

深圳市福田区民政局

福民函〔2022〕4号

关于市政协七届二次会议第20220337号提案 的会办意见

市政协七届二次会议第20220337号《关于加大戒毒人员跟踪帮教和社区戒毒康复的提案》收悉，现将涉及民政职责范围的有关问题提出会办意见如下：

福田区作为市禁毒办禁毒社工试点服务单位，专门设立福田区禁毒社工服务中心，由区民政局通过政府采购方式派驻5名专业社工到中心提供专业服务，积极践行社工理念，为有需要的戒毒康复、药物滥用人员提供个别化、专业化，多元化的服务，为普通社会大众居民提供基础性的毒品预教育服务。

一、完善政策机制。2021年制定出台了《福田区落实〈深圳市关于提升社会工作服务水平若干措施〉实施方案》“1+3”系列文件，推进“谁使用、谁购买”社会工作服务供给方式改革，将禁毒戒毒、矫治帮教等领域纳入社会工作服务范畴，提供帮心理抚慰、行为矫治、社会康复、社会融入等方面服务，帮助个人、家庭恢复和发展社会功能。区禁毒办“禁毒戒毒领域”项目已纳入2021年首批批审入库区级社会工作服务项目予以实施。

二、强化专业服务。依托福田区禁毒社工服务中心的专业社工，针对群众、青少年、监所人员、娱乐行业协会从业人员等不同的群体，扎实推进福田区禁毒预防教育工作。自 2021 年以来，共开展线上+线下不同主题的禁毒宣传宣传活动 33 场，其中线上活动 7 场，线下活动 22 场，惠及居民服务人次共达 1.8 万余人次。为服务对象开启个案 4 个，结案 1 个，建档 2 个，开展小组，提供家访 98 次、即时辅导 11 次。

接下来，我们将加强社会工作服务项目的督导指导和评估，推动专业社会工作服务项目提质增效和规范化发展，一方面让涉毒人员了解毒品不仅是危害自身健康，更影响家庭和睦，增强其戒毒的动机和信心，让涉毒人员能够保持敬畏，减少复吸的发生；另一方面促进社会大众对毒品危害的认识，普及拒毒、防毒技巧，强化“珍爱生命，远离毒品”的理念，让禁毒防疫理念家喻户晓。期待代表们持续关注，也期盼代表们积极向市级相关部门呼吁加强顶层制度设计，完善相关工作制度，聚合多方社会力量，全面提升解戒毒康复效果，推动戒毒康复人员社会角色重塑、促进戒毒康复人员社会融入。

福田区民政局

2022 年 5 月 19 日

(联系人：朱智标，联系电话：82918720)